

不吹黑哨 怕背黑锅

——一个所谓“黑哨”的自白书

本报记者 胡建明

9月1日，香河训练基地二楼的大会议室内掌声雷动，曹镜鉴等五位资深老裁判获得裁判界“杰出贡献奖”，谭海等21名现役裁判获得南非世界杯执法观后感“优秀奖”。中国足球发展到如今这个阶段，裁判们只能从“自我表扬”中寻找一点儿动力。而身居足球弱国，裁判的任务只能是写个“观后感”。

国家级主裁判陆小凤(化名)不在获奖之列，但他的掌声比谁都响。在他的眼里，裁判们能在这个孤立无援的时候获得奖励，有着非常特殊的意义。所以，不管是谁获得了奖励，作为同行，他有责任使劲“呱唧呱唧”。



“我们也爱足球”

陆小凤是某体育高校的体育老师，从事裁判工作将近15年。

在高校里做一名体育老师，只要自己不想多事，小日子一般都会过得非常舒坦，“课程不多，压力又不大，工资还可以，过日子没有任何问题。”

刚开始那几年，陆小凤要忙着“升级”，以获取执法职业联赛的资格和机会。忙忙碌碌好几年，他终于在三年前获得了执法中超联赛的机会。令人遗憾的是，足球裁判这个时候已经成为了“过街老鼠”，人人喊打。

“环境再怎么困难，也要坚持下去，毕竟已经干了这么多年，好不容易吹上了顶级联赛。”陆小凤瞪大眼睛说。“干这一行，有没有什么理想和目标？”“哪有什么理想啊，不信你出去问问，干这一行的，全是从内心喜欢这一行的。”

“我在学校里就是足球教练，平时经常和学生们交流如何执法、如何尊重裁判判罚，我干裁判，完全是出于爱好。国内很多裁判也都和我差不多，很多人都是学校老师，利用业余时间考取了裁判资格，然后慢慢走上了执法国内顶级联赛的赛场。”

小心翼翼的“双面人生”

生活的巨变发生在陆小凤获得执法中超联赛的资格之后。第一个让他感到头疼的问题是，如何协调本职工作和外出执法之间的关系。

“有一段时间我很矛盾。既希望能接到足协的执法通知，又害怕接到通知。希望，是因为从足协那里得到肯定，心里很满足；害怕，则是担心不知道该如何向领导请假。”幸运的是，陆小凤供职于一个开明的单位。只要足协通知一下达，领导马上就会给陆小凤批假条。

为了弥补经常请假的“缺点”，平时大部分时间里，他都会呆在学校工作，只要体育教研组有事情需要做，他肯定是第一个站出来。碰上同事有事情需要帮忙，他也会义不容辞。所以，生活中的他是个热情而勤奋的教师，与口水中那个声名狼藉的“裁判”形象压根儿沾不上边。“我们国内没有职业裁判，大家都是兼职，要想处理好与本职工作的关系，需要很强的协调能力。稍微有哪一方面协调不好，问题就出现了。”

为了避免一些不必要的麻烦，陆小凤外出执法时，只与领导沟通一下

就走。偶尔有同事问起来，他也不会明说到底去做什么。

“我们其实就和普通人一样，但相比之下，我们需要活得更‘小心’一些才行。”陆小凤一直都认为，自己的生活状态就是这样。

场上一声哨，场下十年功

自从龚建平“出事”之后，中国的足球裁判就一直生活在质疑声中。如今，裁判们不仅看不到翻身的希望，而且还大有愈演愈烈的趋势，这种现状让陆小凤感到非常焦虑。“所有人都在盯着足球裁判在90分钟内的表现，只要稍有失误，马上就会被无限放大。我觉得这是一种很不正常的现象。我不明白，大家为什么不去了解一下我们为了准备90分钟的比赛，付出了多少呢？说实话，我们的付出，没有人看见，更没有人关心。”

陆小凤打比方说，如果我要执法一场周末的比赛，那么我从周一就要开始做准备了。他通常的计划是这样的：周一放松调整，以慢跑为主；周二，上力量；周三，匀速跑；周四，使劲拉拉体能，上大量；周五，继续匀速跑；周六，奔赴赛区准备周日的比赛。

“大家谈论起裁判这个行业，往往就会说，不就吹一场比赛，能有什么难处？这里面要做的准备工作太多了。”

为了确保在比赛中判罚无误，陆小凤一般都会通过录像仔细研究各队的比赛情况，“哪个队踢球比较野蛮，哪个队刺头多，哪个大牌球员喜欢搞小动作，我们都要仔细研究。恨不得把每一个队员跑动的姿势都研究透了。”

这些工作都需要付出大量的时间和精力。

“黑哨”的投影

平时要到学校上课，周末又要出去执法联赛，陆小凤根本没时间陪家人，“所以，这么多年来，我一直都对家人充满了愧疚感。”

最让陆小凤感到为难的是，外界对裁判的恶意评判，给家庭带来的影响。有一些好事之人，有事没事就会在他爱人面前提及“黑哨”这样的字眼。“刚开始的时候，她从外面听别人唠叨完，就回来唠叨我。现在情况好多了，她已经能理解我们这一行的难处了。”

但并不是所有裁判的爱人都像陆小凤的爱人那样通情达理，有一些裁判家属难以忍受这种工作的不确定性，和外界说不清道不明的非议，走上了离婚的道路。最让裁判们难以忍受

的是，个别人会拿着裁判的儿女说事。其中一位裁判就受到过女儿的指责。

某一天，一位裁判上初中的女儿回家质问自己的老爸，“同学问我，你干吗要吹‘黑哨’？”这件事情对陆小凤影响很大。从那之后，他在赛场受到了多大的委屈，也不会回家说，“我就憋着，尽量不在家里谈论比赛的事情，省得家里人都为我担心。”

陆小凤的老母亲有时候也会劝他放弃这个行业，“安安生生做老师就挺好，干嘛非要整天东奔西跑？”陆小凤笑着说，如果老母亲知道自己经常在赛场上挨骂，估计早就不让他继续干下去了。

有失误，更有良心

陆小凤说，现在外界对裁判的要求有些过高了，“谁能保证在比赛中一点儿失误没有？没有人敢拍着胸脯保证。”

要是在比赛中出现了失误，陆小凤比任何人都内疚。“我们执法完一场比赛，比赛监督当天晚上就会组织我们看录像复盘，哪里有值得商榷的地方，大家都会指出来。有时候，一场比赛要复盘到凌晨一两点钟，有失误，我们自己就会内疚好几天。”

“我们的哨子是黑色的，可我们的心不黑。”陆小凤用手指着自己的脑袋说，“大家用脑子想一想，现在这个时候，谁愿意在这么复杂的环境下惹事上身？现在表现稍微不好，就会受到球员、教练、俱乐部官员的指责，甚至是球迷的谩骂和围堵，你说谁还愿意惹事上身？每一个裁判都想圆满完美地执法完一场比赛，如果有点小失误，还是希望大家能给予理解，不要刻意去放大我们的失误。”

“如果每一个人都心浮气躁，中国足球用不了几天就完了。好的大环境，需要大家一起去营造才行。”

陆小凤慷慨陈词之时，同行胡铁花(化名)走了过来。在一所中专教学的老胡对中国裁判的现状更是感到揪心，“我给学生上课，经常会有学生问我，老师，你们怎么又有人吹‘黑哨’了？一听这话我就恼火，你说现在外界给年轻球员灌输的就是这种不负责任的思想，中国裁判多少年才能翻身啊！”

更让胡老不爽的是，轮到他出去吹哨时，有些老师还会奚落他，“又要出去吹‘黑哨’啊？”这时，陆小凤赶紧把头偏向记者：“你说说这都哪儿跟哪儿啊，人还没到赛场，就给你定性了。现在哪有道理可讲？”

本报9月1日香河电

中国足协裁判日

曹镜鉴等获“杰出贡献奖”

本报香河9月1日讯

(记者 胡建明) 9月1日上午，2010年中国足协“裁判日”活动在香河足球训练基地举行，借此机会，中国足协对长期以来对中国足球做出突出贡献的资深裁判和获得南非世界杯裁判执法观后感“优秀奖”的裁判员颁奖，以鼓励大家继续为中国足球做出应有的贡献。

2009年，根据国际足联的统一要求，亚足联执委会通过了两项决议：一是2009年为亚洲足球裁判；二是21名现役裁判获得南非世界杯执法观后感“优秀奖”。

足联裁判日。从今天起，中国足协将每年的9月1日定为“中国足球裁判日”，作为向全社会宣传尊重和服从足球裁判员的平台。“裁判日”活动的宗旨是通过总结提高裁判员执法水平，同时加强对裁判工作性质和特点的宣传，增强社会各界对裁判管理工作的积极支持和理解。

曹镜鉴、崔宝印、张大樵、何志林、苏德利这五位裁判界资深人士获得裁判界“杰出贡献奖”，谭海等21名现役裁判获得南非世界杯执法观后感“优秀奖”。



韦迪要对官哨“一锅端”。

韦迪：杜绝官哨

来参加“裁判日”活动之前，足管中心主任韦迪听到了一个让他郁闷不已的消息：为确保9月3日在郑州进行的中伊之战能在公平公正的环境下进行，伊朗队向中国足协提出了聘请第三方裁判执法的请求。虽然对方的要求合情合理，但还是让韦迪有些着急，“中国裁判已经给外界留下了不值得信任的印象，这种现象必须尽快得到改变！”

韦迪对当年中国女排造就“五连冠”伟业的一些做法记忆犹新，他说：“女排五连冠的时候，在平时训练中，她们都是要求裁判故意严判甚至是有意误判，创造更多困难，这将对实战起到巨大作用。所以，足协要求，今后承担中国队与国外球队比赛的中国裁判，必须对中国队严判。”

韦迪明确表示，在这个关键时刻，中国足协更要全力以赴支持裁判们的工作，“我们郑重承诺，今后从足协、足管中心开始，必须杜绝官哨！今后不管是谁明确指令或者暗示，裁判都必须坚定立场，裁判们也要针对这个情况及时反馈！”说到这里，韦迪提到了伊朗队要求聘请第三方裁判的事情，“这个事情说明人家对中国队严判。”

记者 胡建明 本报9月1日香河电



意大利时间8月31日，AC米兰官方网站宣布，巴西球星罗比尼奥正式从曼城加盟红黑军团，双方签约四年，转会费为1800万欧元。罗比尼奥将与小罗、伊布和帕托组成锋线“四大天王”。